在纪念“五四”运动98周年暨表彰先进大会上的
讲  话
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同学们、老师们、同志们：
    今天，我们在这里隆重集会，共同纪念“五四”运动98周年和中国共产主义青年团成立95周年，并表彰先进集体和先进个人。首先，我代表学校党委、行政，向全校青年朋友们致以节日的问候！向受到表彰的集体和个人表示热烈的祝贺！
青年是时代的先锋。98年前，以青年学生为代表的一代青年在气壮山河、感人至深的呐喊声中，掀起了声势浩大的五四运动。五四运动形成了以“爱国、进步、民主、科学”为核心内容的五四精神，拉开了中国新民主主义革命的序幕，促进了马克思主义在中国的传播，推动了中国共产党的建立。五四运动以来，我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧紧相联。历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，我们实现中华民族伟大复兴的“中国梦”就有源源不断的强大力量。
习近平总书记指出：“高校学生朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信，是可爱、可信、可为的一代。对当代高校学生，党和人民充分信任、寄予厚望。”对我们农大青年学子来说，纪念“五四”运动，就是要在党的领导下，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领，担负起历史重任，让“五四”精神在自我奋斗、自我成长、自我发展中放射出更加夺目的时代光芒。借此机会，我向青年朋友们提四点希望和要求，与大家共勉。
一是要坚定信念，始终保持蓬勃向上的朝气。在人的精神世界里，有一种“钙”，它左右人的灵魂，激发人的斗志，指导人的行动，那就是理想信念。习近平总书记说：“没有理想信念，就会导致精神上‘缺钙’。”无数实践充分表明，只有树立坚定的理想信念，才能做到思想上清醒、政治上坚定、行动上自觉。我校文法学院辅导员朱瑞萍在第五届全国高校辅导员职业能力大赛上荣获一等奖，创造了河南高校的历史最好成绩，并刚刚荣获“河南青年五四奖章”。在第六届河南省高校辅导员职业能力大赛上，我校辅导员1人荣获特等奖，2人荣获一等奖，是参会高校中获奖数量最多、获奖质量最高的。我们取得如此骄人成绩，根本原因还是学校高度重视思想建设，辅导员们立大志、强信念，真正热爱学生工作。因此，青年学子们要让青春谱写出壮美的诗篇，就必须树立崇高理想，就必须树立远大志向；用理想激发正能量，用志向锻造新业绩。要坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系武装头脑，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，紧跟党的旗帜；要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；要把个人梦想与时代发展结合起来，自觉地将爱国之情、报国之志转化为建设河南、奉献农大的实际行动，最大极限地释放青春的激情，扬起人生的风帆，到达理想的彼岸，在为党和人民建功立业中贡献青春、实现理想。
二是要练就本领，始终保持勤学善思的才气。“非学无以广才，非志无以成学”。青年人正处在学习积累的关键时期。对大学生而言，学习是一种精神追求，是一种思想境界，是一种历史使命，是一种现实要求。青年学子们要上进，就必须大兴学习之风，学习、学习、再学习。要注重向书本学习，多读书、读好书，不断拓宽知识面，优化知识结构，做到学有所长、业有所专；要注重向身边优秀的群体和个人学习，今年，农学院农产品标准化与质量检测13-1班共25人，17人考研被录取，被称为“学霸班级”，另有两个学霸宿舍考研全部被录取。同学们要以他们为榜样，端正学习态度，明确学习目的，严格要求自己，不断提高自身的综合素质；要注重向实践学，在实践中求得真知、增长才干，努力把学习成果转化为真才实学，转化为解决复杂问题的过硬本领。
三是要立己达人，始终保持崇德修身的正气。“道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。”青年是引风气之先的社会力量。一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。青年学子要牢记“从善如登，从恶如崩”的道理，自觉弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，立志报效祖国、服务人民，养成大德；要学会劳动、学会勤俭，学会感恩、学会助人，学会谦让、学会宽容，学会自省、学会自律，踏踏实实修好公德和私德；要带头学习先进典范。当前，我国各条战线都涌现出了大批的青年典范，最近，我校学子李二阳被评为第十三届“全国见义勇为模范”，就是一个很好的榜样。榜样的力量是无穷的，大家要把他们立为心中的标杆，向他们看齐，像他们那样心存大爱，主动承担社会责任，热诚关爱他人，以实际行动促进社会进步。
四是要锐意进取，始终保持砥砺奋进的志气。习近平总书记要求：“广大青年要让创新成为青春远航的动力，让创业成为青春搏击的能量。”青年是思维最活跃、求新愿望最强烈、最富创新意识的群体。学校构建的“校院联动、部门合力”的就业创业协同机制为青年大学生创新能力的培养和创新人才的涌现创造了良好机遇，开辟了广阔舞台。今年，在全省首届大学生创新创业标兵评选中，我校毕业生王洋洋、王灵光脱颖而出，榜上有名，我校也是唯一一个有2名毕业生上榜的高校。其中，王洋洋作为唯一1名大学生创新创业标兵代表在全省普通高校毕业生就业创业工作会议上做了典型发言。我们要想在“大众创业、万众创新”的时代浪潮中创造更加辉煌的成绩，青年学子就必须善于传承，勇于创新，敢于突破。要充分发挥自身优势，不断培养创新意识、挖掘创新潜能、提高创新能力；要不断解放思想，敢于探索和突破，勇于扬弃和变革，在知识创新、技术创新、管理创新等方面发挥聪明才智；要争做创业的先锋，脚踏实地、勤勉敬业、锐意进取、争创一流，在新兴产业、新兴领域闯新路、创新业。
青年朋友们，五四运动记载了青年奋斗的足迹，宏伟的事业激励着青年前进的步伐。让我们在五四精神的感召指引下，珍惜韶华、脚踏实地，把远大抱负落实到实际行动中，努力为推动我校加快建设国际知名、更具特色和优势的一流农业大学做出积极的贡献！
最后，祝青年朋友们活力永驻，身体健康，学习进步，事业有成！
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