敬业奉献谱华章

河南农业大学牧医工程学院  张龙现
张龙现，男，牧医工程学院教师，“百千万人才工程国家级人选”，被授予国家级“有突出贡献的中青年专家”荣誉称号。

他说：“我就是个普通人”
他说，我就是个普通人，23年如一日的工作，只不过是尽到了我作为老师的本分。然而，事实上，我们所了解到的是，这位国家级的大师，20多年来，始终把热爱党的教育事业同热爱学生的真挚感情融为一体，悉心帮助学生成长成才，关心帮扶青年教师发展，将一名教育工作者育人重教、为人师表的高尚品德表现的淋漓尽致，被广大学生和青年教师誉为“事业上的好搭档，学业上的引路人”。他先后承担了本科、硕士和博士三个层次教学的9门专业课程的主讲任务，担任四届本科班班主任。近三年来完成教学工作量2600学时；培养各类硕士生16个，博士生6人。积极参加教学改革，主持或参加各类教改项目5项，获省校级各类教学奖励近10项。积极组织教师精心安排各个教学环节，负责开设《兽医寄生虫学》骨干课程，亲自制定教学大纲、改革教学方案、编写教材讲义、建设实践教学基地，既拓宽了学生的专业知识面，又提高了学生的实践操作技能，本课程先后获得国家级精品课程（2005）和国家精品资源共享课（2013）。

学生说：“张老师是我的人生导师”
为了拓展学生的眼界，夯实学生专业知识，他牵头举办每周一次的读书报告活动，挑选国际著名刊物论文，带领学生阅读、分析和领会科学研究的精髓。为了更好地开展本科和专业学位研究生的实践教学，他反复沟通、亲自考查，签订了多家实践教学基地，每年可接纳30多名学生进行实习。为了学生们的学位论文试验，从选题到试验取材，每一个环节他都呕心沥血，殚精竭虑。

一位跟了张教授7年的学生，从硕士到博士，生活上得到了张老师尽心尽力的帮助。刚入学时恰逢母亲患病，张老师知道后马上拿出工资让他去交住院费。该生学习期间先后发表SCI论文10多篇，先后获得“求是奖学金”、河南省优秀硕士学位论文和博士学位论文，国家优秀博士学位论文提名奖。

正是张老师的事无巨细，言传身教，让一届届学生即便毕了业、踏入社会，依然把张教授放在心中，本科生毕业多年后还给他写信说在农大求学期间老师的教导让他受益终身。在香港理工大学读博士的李瑞超也在来信中讲“大学上课时张老师教导我们先做人，后做事，留给我很深的印象”。

实至名归，2007年他获得校级教学名师，2011年获得省级教学名师，2014年获得河南农业大学第四届道德模范的荣誉和学院科研标兵的称号，这个奖项名单还将更长。

同事说：“他是老师的老师”
“老师的老师”，是青年教师给他封的头衔。一方面因为他的8个研究生都在学校不同岗位上工作。另一方面源于学校近几年“新进教师培训”、“新聘研究生导师培训”等均邀请他做培训报告。

以创新促科研。他开发出“McMaster虫卵计数器”，已获国家实用专利，并被中国检疫检验科学院（检查韩国泡菜中的虫卵）和中国农业大学等单位采用；参与开发国内首部“寄生虫学多媒体教学课件”；指导并开发《兽医寄生虫学》教学扑克，获2项外观设计专利。不断教学改革，理论课教学采用“基础知识以病原分类地位为主线，疾病部分以动物种类为模块的教学法”；选修课教学采用“专题模块教学法和面向器官教学模式”；内容讲授贯穿“教学内容动态化、传授知识层次化”的方法和“两重一简一合并教学法”，有效解决了课时少、内容多的矛盾。教学内容“五个突出”，体现实用性和先进性；实践教学采用实训与实岗互补配套的“实验、实习、实训、实岗”四环节实践教学及管理体系和看一个病、进行一项试验、分离一种病原、给出一个诊断、制定一套措施、写出一篇文章的“六个一实践教学法”，为搞好教学工作奠定了良好基础。

同行说：“他就是隐孢子虫权威”
近20年来，从刚开始研究隐孢子虫，逐渐拓宽到环孢子虫、贾第虫和微孢子虫，他选择了人兽共患肠道原虫病原生物学作为方向，且持之以恒地坚持下来，直至发现野生和圈养猴类已感染隐孢子虫和贾第虫，最近《微小隐孢子虫IId家族从西亚扩散》的新闻在“科学网”刊出后，被“生物谷”、 “光明网”等，直至被中国疾病预防控制中心主编的《国内外热带病与寄生虫病舆情监测简报》(第六十一期)刊登，在国内外引起极大重视。此外，他先后主持获参加国家自然科学基金重大国际合作项目、面上项目；国家科技重大专项、国家科技支撑计划和河南省重大公益科研项目等重大、重点课题近30项，获得经费近1000万元。在隐孢子虫和环孢子虫病原生物学和分子流行病学方面的研究达到国际先进水平。发表论文总数达近400篇。其中SCI论文62篇，SCI论文影响因子累计达到170以上，引用次数400多次。

    “搞科研要耐得住寂寞，沉得下去”，张老师这样要求学生，也是这样要求自己的。十多年来，张老师的足迹遍及河南省各地及全国绝大多数省区。获得了猪马牛羊鸡鸭鹅兔等20多种家畜和几十种野生动物、经济动物、观赏动物、动物园动物等肠道寄生虫感染的翔实调查数据，为河南省甚至全国家畜寄生虫病防治提供了丰富的第一手数据资料。

    由于科研方面的突出成就，张龙现先后被选聘为河南农业大学学术委员会委员，兼任农业部第六届兽药评审专家、教育部高等教育本科教学指导委员会委员等，入选教育部“中国科技论文在线”优秀学术带头人学术专栏，被教育部学位与研究生教育中心聘为学科评估专家，兼任中国畜牧兽医学会家畜寄生虫学分会常务理事兼秘书长、中国动物学会原生动物学分会理事，美国微生物学学会会员和国际原生动物学会会员等。同时是《中国人兽共患病学报》和《中国动物保健杂志》期刊编委，Journal of Infectious Diseases（IF=5.865）等近30种国内外期刊的特邀审稿专家。先后作为访问者和博士后在日本东北大学和美国疾控中心开展合作研究，与美国、澳大利亚和日本的多个研究单位或大学的著名专家建立了稳定的科研合作关系。

养殖户说：“有了张教授，我们就有了主心骨”
“多亏了张教授，要不然我的场子早就倒闭了。”。2013年12月，宁夏养牛场打来急电，牛场犊牛暴发疑似隐孢子虫病，短时间内死亡7头犊牛，剩余小牛腹泻难以控制。得知这一情况，张教授立即安排人员赶赴宁夏中卫市，根据现场情况确诊为隐孢子虫病并迅速帮助牛场控制住腹泻病，避免了重大损失。

长时间来，张老师免费为养牛户、养猪场检查血液寄生虫病、肠道寄生虫病，制定相应的防治措施，深受养殖户的好评。先后在成都、广州、郑州等地培训养殖场技术人员上千人次，对猪场寄生虫病防控起到了很好的技术普及和推广。汝州坤元农牧办场之初，由于对行业不熟悉，但又想投资养羊，张龙现教授积极帮助协调，到省畜牧局协调管理专家，在农大联系技术专家，安排学生到场,坤元农牧很快走上快速发展轨道，现在养羊规模已经达到3000多只。

“我就是爱做点研究，带带学生，干点儿对社会有用的事。我热爱我的科研，也爱我的学生”，这是张老师的心语。一名名学生最初来到张老师身边时，或许只是形状不一的一颗颗沙粒，但经过几年的时间，张老师用发自内心的爱去包裹它们，再具备个性差异的沙子也都蜕变成一粒粒晶莹剔透的珍珠，博得属于自己的一片天空。
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