2016“感动中原”十大年度教育人物事迹材料
河南农业大学 汤继华
汤继华，男，中共党员，1969年2月出生，教育部长江学者特聘教授，河南农业大学作物学国家一级重点学科和河南省优势学科学术带头人，省部共建小麦玉米作物学国家重点实验室主任，主要从事玉米分子生物学与遗传育种方面的研究工作。先后被授予中组部万人计划、科技部中青年科技领军人才、全国师德标兵、新世纪百千万人才国家级人选、国务院特殊津贴、教育部新世纪优秀人才、河南省优秀创新人才、河南省教学名师、河南省文明教师、河南省学术技术带头人、河南省五四青年奖章、河南省杰出青年、河南农业大学优秀共产党员等荣誉称号。

爱岗敬业育英才。长期坚持在教学第一线，主讲农学、种子工程、作物生物技术等专业本科生《遗传学》；作物遗传育种专业硕士研究生的《分子遗传学》、《分子标记技术》；作物遗传育种博士研究生的《植物分子遗传研究进展》等课程。年教学工作量在500以上，在教学活动中注重教书育人，在传授科学知识同时，努力培养学生求真务实的优良学风和科学严谨的思维方式，取得了良好的教学效果，受到了广大同学的爱戴，2008年被评为河南农业大学“招生就业先进个人”和“优秀本科论文指导教师”。

在研究生指导过程中，切合生产实际和科研前沿选择课题，通过选题剖析、课题研究、论文修改等各个环节，培养学生踏实严谨的工作作风和独立进行科学研究的能力，言传身教，教会学生做人和做事。迄今为止，已经指导毕业博士研究生9人、硕士研究生26人，有2篇硕士论文被评为“河南省优秀硕士论文”。

投身学科促发展。先后参加了教育部2011河南省粮食作物协同创新中心、省部共建小麦玉米作物学国家重点实验室、作物学国家一级重点学科、河南省优势学科、河南省粮食作物生理生态与遗传改良国家重点实验室培育基地、郑州国家玉米改良分中心、黄淮海夏玉米区域创新中心、农业部黄淮海玉米生物学重点实验室、河南省发育调控重点实验室、河南农业大学南繁基地等科研平台的论证、申报与建设工作，组建了作物遗传育种分子生物学实验室，为河南农业大学作物学科的发展与提升奠定了良好基础。2010年被评为河南省重点实验室建设工作先进工作者。

专注科研硕果丰。长期坚持在玉米遗传育种和基础研究第一线，善于发现玉米生产中存在的问题并有针对性的开展研究工作。主持和参加有国家自然科学基金重大研究计划、面上项目、河南省联合基金重点项目、973、863重大专项子课题、948、教育部新世纪人才、河南省重大专项等项目，带领玉米生物技术团队先后获得了16项国家自然科学基金资助。克隆了控制玉米发育与灌浆的关键基因；促进玉米不育化种子生产技术的应用，提升我国种子企业的国际竞争力；对玉米杂种优势的遗传机理进行了较为深入的研究，为玉米新品种的选育提供了理论支撑；选育出豫玉22、豫单811、豫单802、豫单112等优良玉米新品种5个，累计推广面积1.5亿亩以上；在国际主流期刊发表SCI论文36篇；获得国家科技进步二等奖2项，河南省科技进步一等奖3项、二等奖1项。有力促进了河南农业大学作物学科研究水平的提升。

服务社会促增产。积极投身社会服务事业，多次参与河南省内组织的科技扶贫、科普、农业开发等项目，尽自己的努力把科技带给农民，服务农村、回报社会；担任河南省“万名科技人员包万村”、“河南省秋粮生产专家督导组”专家，带领本科生参加暑期“秋粮生产450行动计划”、“大学生社会实践活动”，开拓了学生的视野，提高了学生的社会责任感。先后被授予“全国粮食生产突出先进人”、“河南省粮食生产先进个人”和“大学生实践活动优秀指导教师”等荣誉称号。 



