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以平凡经历演绎精彩人生
王群，女，农学院教师，副教授，博士，硕士生导师，主要从事作物栽培与耕作的教学与科研工作，曾获河南农业大学“首届道德模范”、“优秀教师”、“优秀党员”、“社会实践先进个人”等荣誉称号。
她是爱岗敬业的平凡人！ 
执教十四年来，她先后承担了本科4门核心专业课程的主讲任务，备课严格认真，一丝不苟，上课生动活泼，幽默风趣，倍受好评；她积极参加本科生教学改革和新设专业的课程设置工作，为了更好的完善该专业教学大纲和核心课程的设置，不惜放下照顾家庭的重担，长途奔波到华南农业大学学习取经，通过走访专业课老师，辛苦研习，带回大量宝贵资料，为本专业的成功开设奠定了基础。近3年，完成教学工作量1500学时，培养指导各类研究生6名。
她很庆幸自己处于一个传帮带的良好教学习惯氛围。老教授们严于律己，严谨治学的精神深深影响着她，时刻激励和鼓舞着她，榜样的力量为自己成为一名合格的教师奠定了良好基础，同时也激励她接过接力棒，帮助和指导更年轻的教师们：如何开展教学和教改工作，如何指导学生的教学实习，如何拓展教学思路和方法，如何走共同探索的创新之路，努力在教学上实现“百花齐放春满园”的盛景。
付出就有回报。她先后斩获农学院青年教师讲课大赛三等奖，教学优秀奖，河南省教育系统优质课教学优秀奖等；并获得河南农业大学“首届道德模范”、“优秀教师”和“优秀党员”等荣誉称号。
她是教书育人的践行者！
执教以来，以身作则、为人师表，时刻铭记“教书育人”的本分，秉承“教育的艺术不仅仅在于传授知识，而在于激励、唤醒和鼓舞”的信念，通过言传身教，用正确的思想引导学生，用真挚的感情感化学生，以实际行动树立“以德立教、率先垂范、严于律己、宽厚仁爱”的教师形象。
她担任过4届班主任，多届本科生导师。作为班主任，她本着“关心、关爱、理解”的原则与学生和睦共处，时刻关注学生的学习、生活和思想问题。记得她第一次当班主任时，为了建立好班委，她逐个与班委成员谈心，了解每个人的个性和优缺点，避其短用其长，鼓励他们齐心协力拧成一股绳带领班级冲在前列！同学们没有让她失望，回报她的是同年级最高的四六级通过率、一个宿舍80%的研究生录取比例和省“优秀班集体”的荣誉称号，至今她都引以为豪。
她，以身垂范，指导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，时刻努力做一个教书育人的践行者。曾记得：几个来自农村的孩子把跳出农门作为他们为之奋斗主要目标，因为对农学专业的不了解，造成了他们初到的失落、迷茫，她以身边老专家、教授等对农业事业满腔的热忱和献身事业的实例，引导学生树立学农的信心和决心，如今，看着当年的迷茫学子一个个为农业战线上的佼佼者，她由衷欣慰。
还曾有一个学生因家境贫寒，颓废自卑，她用自己的亲身经历鼓励学生积极面对困难，阳光生活，同时暗中给予生活上的帮助。如今，当年自卑的学生已经成为优秀的博士研究生。她因为学生学费担保被感激，因对学生严格要求而深受学生钦佩。这就是她作为一个老师得光荣和骄傲。
    她是优秀的科研工作者！
她始终以“精湛的知识，广阔的视野，对科学问题的浓厚兴趣，引导和激发学生对科学知识的渴求”作为执教信念；酷暑炎炎，她不辞劳苦，带领学生去浚县、西平、方城等基地采集试验样品，观察测定指标。寒冬猎猎，她伏案疾书，反复修订研究方案，撰写项目申请书和项目总结。在兼顾教学家庭的同时，为提高自身业务水平和素质，2014年她不远万里奔赴美国宾西法尼亚州立大学与国际知名的Root Lab实验室开展国际合作研究。
辛勤的劳动和汗水换来了累累硕果.她先后主持国家自然科学基金项目、国家玉米产业技术体系专项研究、河南省国际合作项目、农业部公益性行业专项子课题、河南省重点科技攻关等十多项科研项目。荣获国家科技进步二等奖1项，河南省科技进步二等奖2项，河南省教育厅科技成果一等奖1项，河南省自然科学优秀论文二等奖2项；获国家发明专利授权3项。在国内外核心期刊正式发表学术论文40余篇，出版专著和国家规划教材2部。
她是农民心中的依靠！
扎根一线，服务三农是她作为一名农业科技工作者的使命。从业以来，每每炎热夏季，只要农民需要，无论酷日当顶还是大雨滂沱，她都奔走在地头田间，或指导育苗，或开设田间课堂。来自农村的她自小知道“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的艰辛。她忘不了那位老农拿着田间被虫危害的玉米植株渴求的眼神，她忘不了老农找到答案后的喜悦欢心，所以，她总想把最新的研究成果通过一系列方式进行推广应用。她先后起草制定了1项国家标准，2项河南省地方标准。作为河南省万名科技人员包万村行动专家和河南省科技特派员，积极从事科技开发和新技术推广工作，编写实用栽培技术资料，为农业、农村和农民传播科技知识，为基层农技推广部门做技术讲座，近3年累计培训基层农技人员和农民6000人次，获得“社会实践先进个人“荣誉称号和社会的好评。
这，只是她教育生活的缩影；
这，仅是她平凡人生的几个片断；
这，仅是她十多年从业中的几个掠影。
她爱这平凡而谦逊的事业，愿意用自己满腔的热忱和青春的热血浇灌这片教育的热土，让爱绵绵留长！





