宣传思想文化工作先进单位发言稿
农学院党委

两年来，农学院宣传思想文化工作在校党委的正确领导下，紧紧围绕学校中心工作，切实加强思想政治引领，积极开展丰富多彩的宣传教育引导活动，形成了积极、健康、向上的内部环境和工作态势。
一、以“三严三实”和“两学一做”学习教育为抓手，为宣传思想文化工作提供强大思想保障。
按照校党委统一部署，学院党委认真开展“三严三实”和“两学一做”学习教育。制定详细方案，扎实推进各项工作，加强了班子成员工作作风，提高了全体党员的党性意识。为宣传思想文化工作提供了强大的思想保障。
二、加强领导，健全队伍，为宣传思想文化工作提供有力组织保障
学院领导高度重视宣传思想文化工作，成立了以院党委书记为组长的宣传思想文化工作领导小组。制定工作计划，明确工作重点，专门召开会议，研究部署宣传思想文化工作。
学院成立了由党委副书记任组长，团委书记、院办主任、各教工党支部书记为成员的院宣传工作小组，构建了教学工作与科研工作相结合，教工党支部和学生党支部手牵手，传统媒体与新媒体相互动，形成了线上线下，立体多方位的宣传思想文化工作格局。
三、以重要节点教育人，以先进典型引领人，以品牌活动带动人，提升宣传思想文化工作成效
[bookmark: _GoBack]一是抓住重要节点，开展思想教育宣传活动。开展了“聚焦十八届六中全会”、“纪念红军长征胜利80周年”、“纪念12.9运动”等主题活动，并在网站和微信公众号上大力推送宣传。十八届六中全会和全国、全省高校思想政治工作会议召开后，院党委第一时间分层次召开了全体教工会、党支部书记会、班主任会，传达会议精神。
二是选树典型，以先进的典型引领人，以典型的事迹激励人。学院积极实施典型带动战略，选树先进典型，发挥示范引领作用。学院涌现了全国先进工作者郭天财、河南省优秀教师、第15届霍英东基金青年教师奖和第二十届“河南青年五四奖章”获得者吴刘记、2016感动中原年度教育人物汤继华、校道德模范王晨阳、校最美教师王群、“河南省教育系统学雷锋活动岗位标兵包万祥、全国“社会实践活动优秀团队” 赴新县专项先锋队、学生党支部志愿服务队等一大批先进典型。学院开展“向身边的典型学习、向身边典型看齐”活动，在全院营造出看齐身边人，学做身边事，以身边的典型引领人，以典型的事迹激励人的良好氛围。
三是树立长效品牌，以品牌活动带动人。学院以“弘农文化节”为抓手，弘扬传统文化，传承文化精髓，以文化人、以文育人，做好“三大”教育，着力打造“弘农文化”精神文明建设品牌。举办的第一届弘农文化节被人民网、光明网等多家媒体报道；《立足农学专业，打造“弘农欢乐汇”特色品牌》在全省高校第三届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动优秀成果评选活动中，获得三等奖。
四、坚持六联系、三服务、五结合，为宣传思想文化工作营造健康和谐、风清气正的学院文化环境
学院坚持班子成员“六联系”、“三服务”制度。“六联系”即：要求一名班子成员联系一个支部、一个班级、一个系、一名青年教师、一名困难学生、一个实习基地；“三服务”即：班子成员“服务师生、服务专家、服务教学科研”。坚持五个结合，即坚持做到信仰教育与警示教育相结合；坚持做到班子以身作则与严格要求师生相结合；坚持做到检查监督与自查自纠相结合；坚持做到规范管理与制度完善相结合；坚持做到廉政文化教育与校园文化建设相结合。全面营造学院健康和谐、风清气正的文化环境。
两年来，学院的有1名学生党员代表学校参加了首届全国高等农业院校大学生党员先锋论坛；学生党支部开展的特色党日活动被河南电视台、郑州晚报等多家媒体报道；荣获2016年中国互联网+大学生创新创业大赛一银一铜；四支社会实践团队获得全国优秀团队；学院获得精神文明建设标兵学院；院党委被评为学校和河南省先进基层党组织；获批河南省高校党建创新课题1项;学院关工委被评为全国教育系统先进关工委和全省教育系统 “五好关工委”。
面对新形势、新任务，宣传思想文化工作会面临更多的新情况、新问题。校党委和学院广大师生对宣传思想文化工作也会有新期待、新要求。今年以来，学院党委着力开展“凝练百年农学精神、促进学院事业发展”活动。活动将通过“农学精神百人谈、农学精神大讨论、农学精神伴我行”三个阶段的工作，总结凝练出“农学精神”，通过农学精神鼓舞、凝聚、引领广大教职工生，为推动学院发展创造出良好的舆论环境。
再一次衷心感谢各位领导和同仁对农学院工作的理解、支持和帮助。我的汇报完毕，谢谢大家！
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